

培育和践行社会主义核心价值观

活在百姓心中的亲人



昔日战友送别烈士 杜雷 摄

2013年10月11日,我去石景山八角办事,路过喜隆多商场时,听说大火中牺牲了两名消防战士。没成想,竟是我熟悉的两个孩子——刘洪坤、刘洪魁。我一边抹着眼泪,一边匆匆地去了消防队,刚一走进灵堂,就看到已经烧得不成样儿的氧气瓶,烧成一团的战斗服。原来生龙活虎的两个大小伙子,现在却变成了两张遗像挂在墙上,我怎么也不敢相信这是真的,一下子瘫软在地上。

也许,有人会问为什么我对牺牲的两位战士有这么深的感情。我想说,这两个战士跟我有缘,对我们老百姓有恩,就像自己的孩子一样。2008年奥运会前,社区附近新建了一个消防队,就在我们家对面,我经常在附近遛弯儿,看到一些十八九岁的小伙子,在马路边上训练,有拖水带的、有爬训练塔,当时就觉得这些当兵的孩子真够苦的。后来,一次警营开放日,我头一回到中队参观,一眼就看到了墙上的几个大字“我们的

愿望——让辖区每一位群众都满意”。当时我还纳闷儿,这消防队敢说这样的话,真有这么大的本事吗?

不久,我就和他们打上了交道。9月的一天,我们楼二层的王大妈不小心把钥匙锁在家里,煤气灶上还烧着火。老太太一下子就慌了神,急得直哆嗦,这要炸了那还得了!我当时就想起了消防队,赶紧拨打“119”,没想到刚过两分钟,战士们就跑了过来,立马搭好梯子,一个小伙子利索地从窗户钻了进去,打开了房门。楼下围观的街坊邻居自发地鼓起掌来,都围上去夸他。打这儿我才知道,这个笑起来很腼腆的山东小伙子是八大处中队的指导员,叫刘洪坤,我不仅记住了他,还留了他的电话。

那年冬天,雪下得特别大,雍景四季小区自来水管被冻裂。大伙儿纷纷围着物业讨说法,但是天寒地冻的,物业一时半会儿也想不出解决的办法。这时候,有人打了“119”。不一会儿,洪坤带着战士们开着水

罐车给大伙儿送水来了,还帮老人、小孩儿把水送到家。那一天,整个小区都轰动了,都在说这个事儿,后来有人专门给消防队送去了锦旗,上面写着两行金色的大字:“人民消防为人民,爱心化作及时雨”。

这一来二去的,我跟消防队打交道多了,从原来的疑虑变成信任,又变成了佩服,觉得他们真是对老百姓好,只要街坊邻居们有什么急事、难事,第一个想到的准是找消防队,每次找他们都是一句话:“行,没问题,这就到。”

我今年57岁,是石景山区的一名退休职工,退休后在金梦圆敬老院工作。2011年6月23日,北京下了一场几十年不遇的大暴雨,石景山作为重灾区,多处积涝成灾,最深的积水超过两米。敬老院这个地方,本来就地势低,一下大雨,门前的路就成了一条河,浑浊的泥水往院里倒灌。情急之下,院长和护工赶紧把老人往安全的地方转移。可是,院里住着100多位老人,护工人少,老人又行动不便,眼看着水越涨越高,大家都慌了神儿。

就在这紧急关头,洪坤带着二十多名战士,扛着救援工具,赶到了敬老院。看到战士们的一瞬间,老人们激动得热泪盈眶,几乎同时喊出:“孩子们来了!我们有救了!”战士们抽水的抽水,救人的救人。洪坤拿着绳子一头固定,一头捆在腰上,蹬着泥水把老人们一个一个背到高处。老人们安全转移后,他带着战士们连口热水都没顾上喝,只撂下句:“还有人等着我们救呢”,就转身冲进了齐腰深的雨水中。

经过这事,金梦圆敬老院就和八大处中队结下了不解之缘。每逢节假日,洪坤总是带着战士们过来帮助老人们洗衣服、搞卫生、陪老人聊天、给老人过寿。后来洪坤调走了,他的徒弟洪魁又接了班。这个热心肠的山东小伙子,和他师傅一样,做事细心、乐于助人。每次来,他把房间地面、甚至犄角旮旯都擦得干干净净,什么脏活累活都抢着干。到了冬天,还会亲手去摸摸老人们的被子厚不厚,看看窗户严不严。到了8月,敬老院里的草长得齐腰高,草多蚊子多,老人

们经常被咬的满身是包,我就给中队打了个电话。不一会儿,洪魁和战士们就穿着背心短裤来了,二话没说,顶着烈日,拔了一上午草,等忙完了,孩子们胳膊腿上全是蚊子叮的大包。我当时心疼极了,赶紧去买花露水,可没等我回来呢,他们就不声不响地走了。

在洪坤和洪魁的带领下,战士们把辖区当成家,把百姓当亲人,不分份内份外,就像亲生儿女,虽然官兵换了一茬儿又一茬儿,可半身不遂的朱大爷家里,从没少了战士的身影,敬老院的老人更是惦记着这些“孩子兵”。正因为如此,八大处中队被评为“北京市敬老爱老为老服务示范单位”,我觉得他们当之无愧,他们确实是好样的!

洪坤、洪魁牺牲后的第三天,正是中国传统重阳节。那天,战士们像往常一样来到敬老院,可是这次却少了两张熟悉的面孔。当老人们听说他们牺牲的消息后,哭着喊着:“老天爷啊,让我们把他们换回来吧,孩子们还年轻,还能给老百姓做好事啊。”

是啊,他们还太年轻,一个35岁,一个28岁,多好的年纪啊,太可惜了。

辖区的百姓没有忘记你们,石景山的人民没有忘记你们!在灵堂吊唁的人群里,我看到有年近九旬的老人、有带着孩子的夫妇、有千里迢迢从外地赶来的战友,还有刚下手术台的赵大妈,打着石膏、吊着绷带,一天两次来灵堂吊唁,给家属捐款。喜隆多商城的业主们,举着“致敬人民英雄消防兵”的条幅,送来了“舍己为人、奋不顾身”的锦旗。石奶奶带着4岁的小孙女来了,她告诉孩子要记住这两位年轻的警察叔叔;一群刚刚上学的孩子用自己的零花钱,买来一捧捧鲜花,放在两位英雄的遗像前;76岁的老街坊周秀珍大妈来了,她哭着说:“孩子啊,家里老的小的都指望着你们呐!你们为了我们把命都搭上了,我来看看你们!”

亲爱的战士们!在火场上,为了首都平安、舍生忘死,你们就是人民的英雄;亲爱的孩子们!在火场外,为了群众安危、默默奉献,你们就是我们老百姓的亲人。

曹增恩

烈火中的真心英雄

今天,我还活着,就是因为刘洪坤参谋长的最后一道命令。这道命令,把生的希望留给了我们,而他却永远地走了……

我一辈子都无法忘记,2013年10月11日凌晨,为了侦查火情,防止煤气罐发生爆炸,参谋长和副队长带着我和张广鑫,冲进了火场。我们摸索着前行,把二层的火情侦查了一遍,当向三层挺进时,四周浓烟滚滚,能见度几乎为零。参谋长果断下达命令:“楼上危险,你们在二楼待命!”说着,和洪魁副队长冲上了三楼。我们站在原地,目不转睛地盯着楼上,焦急地盼着他们的身影。可谁知这一去,他们却再也没有回来……

这些天,我一直在想,假如那天我们没有和参谋长分开,如我们选择了另一条路线,假如战友们可以早一点儿找到他们……也许,参谋长和副队长就不会牺牲。然而,这一切却再也无法改变,参谋长走了,副队长走了,永远离开了心爱的连队,离开了亲密的战友。如果有可能,我们宁愿牺牲的是自己,用我们的命,把他们换回来!

记得参谋长第一次给我们下命令,是在2013年的11月15日。我们新兵刚刚培训回来,大家提着脸盆,背着背包聚拢在宿舍楼下。突然,一声刚劲有力的命令传了过来:“全体都有,集合!”队列站好后,担任培训大

队长的刘洪坤作出这样的评价,“你们用了5分20秒,这不是消防战士的作风,火场就是战场,出警的要求是白天50秒,夜晚1分钟,你们现在的表现就是不顾群众的死活,这就是渎职!”就这样,他用雷厉风行的作风给全体新兵上了从警的第一课。

新兵下连后,我更加深刻地体会到,对于消防战士来说,最危险的是火场,最苦的是训练场。参谋长和副队长,每天都带着我们一起训练,从负重五公里到体能综合操;从高空速降到井下救援。夏天,顶着40度的高温,在训练场上冲刺;冬天,冒着刺骨的严寒,在6米拉梯上反复攀爬。一次,参谋长正在为我们做示范,突然双杠的支架断了,他的手一下卡在了断口处,鲜血顿时涌了出来,而他顾不上大家的劝说,在简单的包扎后,仍然带着我们训练。看着鲜血把纱布一层层的染透,战士们被这种钢铁般的意志深深感动,我们的内心涌动起一股强烈的愿望——刻苦训练,当一个像参谋长这样的消防兵!在他和副队长的带动下,中队官兵的业务能力迅速提高,在全局大比武中,连续取得多项优异成绩,荣获“基层正规化建设先进单位”荣誉称号。

无论面对什么样的危险,参谋长和副队长在火场里,总是走在战士的前面。2012年

夏天,海淀区天下城商场突发大火,因为窗户被砖墙封堵,无法进行排烟降温,战斗难以推进。参谋长抄起铁锤,攀上拉梯,对着砖墙砸了下去,一下、两下、三下……墙体轰然倒塌,玻璃四处飞溅。当参谋长把3个窗户全部打通时,才发现几片碎玻璃已经深深地扎进肉里。战友们都劝他撤出包,他却说:“只要有一个人还在战斗,我就不能离开!”他咬着牙摘下手套,拔出玻璃,又投入了战斗。就这样,从晚上8点到凌晨4点,整整8个小时,参谋长始终带伤坚守在灭火救援的第一线。

同样的身先士卒,同样的勇于担当,也在刘洪魁副队长身上体现得淋漓尽致。2013年6月,西井路一户住宅发生火灾,在扑救过程中,突如其来的爆炸声让所有人都骤然紧张起来。就在此时,群众反映,屋内还有一个煤气罐!情况危急,刻不容缓,刘洪魁副队长一把推开战士,冲进屋内,拎起烧得滚烫的煤气罐,拼命冲出火海,避免了一场更大的灾难。参谋长和副队长始终在用这种舍生忘死的战斗精神,鼓舞着我们的斗志,激励着我们成长。

战斗中,两位领导是我们的好榜样,生活中,还是我们的好兄长。战士胃痛时,他们把煮好的白粥送到床前;战士着凉感冒

了,他们将热腾腾的姜汤喂到嘴边;就连战士和女友闹别扭,他们也是哄完这边劝那边。每次重大安保任务出发前,他们都为战士们准备好应急食物和保暖物品。深夜备勤时,他们都会让大家轮流休息,而自己却盯守电台。别的干部值夜班查两三次铺,他却查四五次,因为知道年轻人睡觉时爱蹬被子,怕夜间受凉,就一遍一遍地给我们盖被子,一宿下来几乎不合眼。他们都是从消防战士成长起来的指挥员,所以一直鼓励我们努力学习,在警营中建功成才。八大处中队每年都有战士考学成功,2011年,更是有4人同时考上军校,在全局基层中队排名第一。

参谋长、副队长,你们牺牲后,在群众悼念的挽联上,在新闻媒体的报道中,在全国网友的留言里,我们看到最多的两个字是“英雄”。这让我更加深刻地理解了和平时时期“英雄”二字的含义:在紧急危难时勇于担当,在群众需要时挺身而出,在生死抉择时义无反顾,你们就是新时期真正的英雄!

参谋长,副队长,请你们放心,只要警铃响起,我会踏着你们的足迹前进,我会永远铭记:我是英雄带出的兵,一个党和人民的消防兵!

陈欢